

奋进新征程 建功新时代

## 昆明公安 交出合格答卷

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”党的十八大以来，昆明市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神，向党和人民交出一份合格答卷。

## 为昆明高质量发展贡献更大公安力量

## 铸警魂

十年来，昆明市公安局党委按照习近平总书记提出的“四个铁一般”要求，深入推进全面从严管党治警工作。扎实开展系列集中学习教育，制定昆明公安《党史学习教育常态化长效化实施方案》。

建立“第一议题”学习制度和政治理论学习列席旁听机制，深入开展“当好排头兵”大学习大讨论大调研，确保队伍始终坚定理想信念。全覆盖建立队伍层级管理责任体系，常态开展政治巡察、政治督察，确保

## 护平安

近年来，全市刑事、治安警情逐年下降。今年以来，昆明公安开展“五场攻坚战”，围绕10个领域的违法犯罪每10天组织一轮集中收网行动，累计抓获犯罪嫌疑人2万余名，逮捕3700余人，破获案件1.1万余起。

深入推进打击养老诈骗专项行动，今年以来立案侦破涉养老诈骗案件41起，抓获犯罪嫌疑人107人，打掉团伙5个，追赃挽损1.08亿余元。在2020年和2021年的工作中，电信网络诈骗案件连续两年实现“两降两升”。以夏季治安打击整治“百日行动”为统领，昆明公安对突出违法犯罪发起凌厉攻势，共破获刑事案件3200余起，查处治安案件8100余起，其中发起集群战役40波

## 强基础

昆明公安以全国社会治安防控体系建设示范城市创建为契机，全面加强社会面整体防控，深入推进巡特一体化勤务改革，创新病残吸毒人员收戒收治模式。

围绕全市主要出入口和道路节点，设置实兵查缉点和智能前端采集设备，常态化部署警力5787人，380辆巡逻车、特警武装处突单元和公安武警执勤组屯警街面、动中备勤，构建起立体化、智能化防控格局。依托街面联网监控、车辆卡口、人脸卡口，构建“警情导巡”动态防控格局，提升重点部位、重点时段

## 优服务

目前，市级159项、县级169项公安服务事项全部进驻云南省政务服务平台，群众可直接在网上办理公安业务。

此外，昆明公安以打造“15分钟便民利企办事圈”为目标，建成了7个

## 展未来

历史的车轮永不停歇，奋斗者的脚步永远向前，在过去十年的征程中，昆明公安工作取得的显著成绩、发生的明显变化，最根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，在于以习近平同志为核心的党中央以及省市党委



民警在安宁疫情防控点值守 鲁杰 摄

## 忠诚担当强队伍 争做全省“排头兵”



海埂大坝日常巡逻 朱丽 摄

十年来，昆明公安队伍砥砺前行，拼搏奋进。昆明公安队伍建设这十年是铸魂励志、忠诚底色更加鲜明的十年，是高擎旗帜、战斗堡垒更加坚强的十年，是润物无声、队伍管理更加规范的十年，是守正创新、深化改革更加系统的十年，是淬火砺警、能力水平更加过硬的十年，是倾情护航、服务大局更加凸显的十年。

党的十八大以来，昆明公安始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性，旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位，坚持党建带动、思想驱动、干部推动、机制促动、作风带动、宣传拉动，充分发挥思想政治工作“生命线”作用，毫不松懈推进全面从严管党治警，全方位多层次推动昆明公安队伍“四化”建设跨越发展。

十年来，始终坚持政治建警，忠诚警魂持续筑牢——

坚定不移贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，执行完善“第一议题”学习制度，高标准推动党的群众路线教育实践活动、“三严三实”、“两学一做”、“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育等党内集中学习教育，创新“见物初心、践习初心、吾鉴初心”三部曲，推出“故事党课、情景党课、光影党课”三堂课。

高质量落实“推进、提升、巩固和创新提质”行动计划，编印《基层党务实操指引》等工具书，培育省级示范党支部80个、公安党建品牌300余个，900余个党组织全面进步、全面提质、全面过硬，引导带动工会、共青团、妇联组织不断发挥桥梁纽带作用，持续强化政治、思想、组织建设，队伍精气神不

断提升。

十年来，始终坚持从严治警，警营生态不断优化——

毫不动摇坚持全面从严管党治警方针，扎实开展主题实践、队伍教育整顿、肃流毒、纪律作风和腐败问题专项整治，辅警队伍专项整治等活动，制作《案鉴》等典型案例汇编和系列警示教育片，持续纯洁公安队伍。

实体化运行机关党委、机关纪委，成立市局党委巡察组、督导组和市、县两级全面从严管党治警领导小组，搭建全面从严管党治警“1226”体系，

出台加强党风廉政建设《实施意见》《任务清单》《负面清单》，体制机制不断健全。

自上而下

搭建层级管理体系，每月排查预

防队伍风险隐患，每季度分

析队伍思想状况，全覆盖

建立全警廉政档

案，创新开展清廉文化巡

回宣讲，成立

12389群众举报投

诉中心，聘请党风政

风警风监督员，充分发

挥政治巡察、政治督察“利

剑”作用，全方位打造大监督格

局，政治生态持续向好。

十年来，始终坚持改革强警，警务效能充分释放——

完成全市森林公安机关管理体制调整，组建并理顺人口、反邪、环食药侦、戒毒所、情指、留置看护等警种职能，大部门大警种制改革试点在嵩明县公安局迈出坚实步伐。

推进“两个职业级”改革政策落地落实，调整晋升“天花板”，让普通民警也能穿上“白衬衣”，让所有干部看到希望。从人员、机制、实训、演练等方面全力支撑保障“情指勤督舆”、巡特一体

粉丝量突破400万，“百万级”平台3个，“百万级”以上正能量传播热点1200余个。创新舆情导控“126”工作法，全省率先建立日总结、周研判、月会商机制，定期演练舆情处置“技战法”纳入实操实训，不断提升舆情应对处置能力。

持续推进和谐警民关系建设，“问计于民大走访”“春城好网民”“喜马拉雅·昆明警方警察故事”“马家大院”“文艺小分队”“尚义街乐队”“巾帼反诈小分队”“反诈宣传无人机上天”等品牌深入警心民心。

充分发动“红袖标”春城治安志愿者入群防群治、文明创建等工作，不断实现“定点见红、全线飘红”，脱贫攻坚定点帮扶乡（镇）村全部实现脱贫出列并有效衔接乡村振兴，不仅带去了项目和资金，还带去了“上下同心、精准务实、全力以赴、永不服输”的脱贫精神，昆明公安影响力持续提升。

十年来，始终坚持从优待警，内生动力有效激发——

创新出台干部选拔《“五考”办法》，常态开展领导班子和干部队伍调研，推进干部民警上挂下派交流，能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的导向更加鲜明。先后出台《征询委员会工作制度》《加强民警休假和节日慰问工作机制》《二十二项爱警暖警措施》等保障制度，建立关爱民警职工救助金，组建两级“帮帮团”，“有困难找组织”逐渐成为广大民警辅警的第一选择。

持续规范民警入警、授衔、宣誓、退休、缅怀等荣誉仪式，推动市政府出台辅警管理《两个办法》《奖励工作指导意见》，发布《昆明辅警之歌》，开展“辅警第一课”，队伍归属感、荣誉感和自豪感深度激发。

出台《离退休人员服务管理机制》，坚持情况通报制度，落实离退休干部“一人一策”精准服务管理，建立特困离退休干部及离休干部遗孀帮扶制度，定期举办老干部读书班，成立昆明公安银霞志愿服务队，积极为离退休干部安享晚年、发挥余热创造条件。

持续抓好先进典型选育培树，云豹突击大队等47个集体荣获国家级、省部级表彰，王军、邹路遥、刘华昆、贺丽远等16人被授予二级英模、全国优秀人民警察、全国“人民满意的公务员”荣誉称号，示范引领效应持续放大，学习先进、争当典型、重用英模的氛围日益凸显。

风正帆满再起航，砥砺奋进正当时。昆明公安将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终保持“归零”心态、“冲刺”姿态和“赶考”状态，在系统加强全市公安机关队伍建设方面绵绵用力、久久为功，切实为全市公安机关防风险、保安全、护稳定、战疫情、促发展，争当全省公安工作“排头兵”、主要业务“支撑者”，公安形象“展示者”提供强有力的思想、队伍、作风和制度保障，站在新的历史起点上，不断实现新发展、彰显新作为。

昆明市公安局新闻宣传办公室供稿



昆明火车站特警PTU最小处突单元执勤 王建云 摄